



每週國內外大事



編著

108/2/28~3/7

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

溪頭發現世界松露新品種！全台第一個白松露



行政院農業委員會林業試驗所召開記者會，發表在南投溪頭發現的世界松露新品種「深脈松

露」。不同於一般松露幾乎都生長在鹼性土壤，「深脈松露」在酸性土壤中也能成長，而臺灣土壤多為酸性，代表國內松露產業在環境條件上有其發展性。林試所所長表示，松露擁有高附加價值，是林下經濟中重要的一環，「深脈松露」在國際上的認證，將成為臺灣林下經濟新的里程碑。

什麼是林下經濟？

林下經濟是藉助森林地的生態環境，在樹木周圍開展複合式產業經營，甚至發展旅遊、環境教育、森林療癒，還有照顧林木生長及生產森林的副產物，充分發揮森林環境永續經營與社會經濟的綜合效益。

國內焦點二

最美燈會！屏東元宵燈會享譽國際



今年臺灣燈會在屏東舉辦，被譽為「史上最美」的臺灣燈會，人潮洶湧不斷。

不僅國內輿論一片好評，更引起國外媒體關注，其中三件作品還受邀到丹麥展出，站上國際舞台。未承辦過台灣燈會的屏東縣，無論在位置、交通，或資源上，都較其他縣市更為有限，起初並不被看好，是經過九千多位工作人員和志工，以及屏東縣政府的投入，於燈會期間每天修正，才得以創造出傲人成果。

屏東燈會超強設計卡司！

這次的藝術燈區以「跨界」及「國際」為兩大主軸，創作者有國際知名服裝及跨界設計師黃偉豪、三位來自北歐的藝術家、專長多媒體設計的屏東人蘇巧純、來自東港的燈會主視覺統籌方序中、恆春工藝家楊宗熏、瑪家工藝師峇笠嵐偲咎札涅濼、王雅蘭、以及知名作家陳玉慧、吳曉樂等人，藉由在地與國際連結，創造不同的感動。

國內焦點三

延續燈會熱 懷舊日式列車 6 月訪大鵬灣

臺灣鐵路局宣布已退役的「蒸汽皇后」將重出江湖，採環島郵輪式列車造訪屏東東港的大鵬灣。臺鐵局表示，為了配合六月七日到九日的端午連假，以及歡慶六月九日鐵路節，規劃郵輪式列車環島行程，先到宜蘭、花東縱谷，一路行駛到最大站點，也就是因燈會而翻紅的大鵬灣。這次的行程讓遊客能夠體驗懷舊的日式軍事建築、東港支線等遺跡，邀請民衆搭上復古列車，踏上懷舊之旅，還能回味臺灣燈會期間大獲好評的花燈作品。



火車 CT273

這款臺灣鐵路日治時期的車頭 CT273，除擁有「蒸汽皇后」美譽外，還有「不朽急行列車」、「速度之王」等稱號，民國 32 年由日本川崎車輛製造，線條優美，速度極快，最高車速設計為 100 公里/時，是臺灣鐵路西部幹線最優秀的交通運輸車。鐵路電氣化後，民國 68 年起停用，直到民國 73 年 2 月才正式除籍，成為臺鐵最後退休的蒸汽火車。

國外焦點一

零容忍 澳洲禁家暴犯入境



澳洲移民部部長柯爾曼 (David Coleman) 聲明，曾有家暴前科的外國遊客將被攔出澳洲或禁止入境。他說：「不管犯行在何處發生、無論判刑為何，澳洲對家暴犯罪者零容忍。若你對妻兒施暴的罪行成立，這個國家就不歡迎你。」這條新法令要求，只要來訪澳洲的外籍人士未通過品格測驗，或曾被判刑十二個月以上，就會取消其觀光簽證。柯爾曼強調，對於家暴犯罪者，沒有最低刑期的門檻要求，澳洲均拒絕核發簽證。

國外焦點二

日本女性政治參與停滯 全球排名後段班



國際國會聯盟調查顯示，在一院制或眾議院這個類別中，日本女性議員比率僅 10.2%，全球排名 165，是七大工業國集團唯一落出 100 名外的國家，顯示日本女性政治參與仍停滯不前。事實上，日本國會議員中女性比率一向偏低，原因在於日本政黨組織偏好與男性建立長期關係，除此之外，媒體與大眾也常放大檢視女性政治人物的個性與外貌，而非政治成就。對比日本的國際地位以及經濟狀況，實屬先進國家中值得檢討之性別議題。

國外焦點三

六歲就被賣去捕魚！迦納貧童 24 小時沒飯吃



非洲迦納有一座全球最大人工湖，是當地漁民賴以維生的地方，但當地漁夫為了補足勞力，不惜雇用非法童工，最小的孩子僅有 6、7 歲，平日無法受教育，一天要工作 12 小時，有時甚至整天沒飯吃。工作內容包括潛入骯髒混濁的水庫捕魚、解開魚網，甚至有許多孩子在過程中不幸喪命。波蘭人權組織代表隊此指出，這些「主人」不認識孩子們的父母，也不知道他們的名字，因為他們一點也不在乎。由於遭受輿論批評，迦納政府承諾，將要求漁船註冊，以阻止血汗童工。

童工的定義

童工是指在工作場合下僱傭兒童，剝奪兒童的童年成長，干預他們正常上學，在精神、身體、社交或道德上造成威脅或損害。非洲 5-17 歲童工率最高，人數總計超過 6500 萬人。亞洲人口眾多，導致童工人數最多，達 1.14 億人。

延伸閱讀

非洲迦納的奴隸童工

選自 李家同校長 國際觀專欄(118) 108 年 3 月 4 日

最近 CNN 新聞報導了一則很令人傷心的新聞，在非洲迦納的一個湖上，有 2 萬個小孩在替漁夫做工。他們幾乎是奴隸，因為他們的父母將他們賣給了漁夫，每天從早到晚都要工作，而且如果漁網出了問題，孩子必須潛水去解決。這是非常非常危險的，因為有些孩子就因此而淹死。

為什麼要用孩子在船上工作？因為孩子的體重比較輕，船上因此可以有比較多的人工作。大多數的孩子不知道自己的年紀，而且也都希望能夠上學唸書，可是沒有辦法。

迦納曾經被英國統治過，這個國家有這種情形，只能怪政府無能，而且一定腐敗。問題在於世界上的知識份子不太理會一個國家有沒有一個有為的政府，而成天講自由民主，好像自由民主一定會使人民生活好。我個人實在是不同意這種想法的，我們的確應該要注意世界上很多有大批窮人的國家，我們應該研究究竟為什麼這個國家會有這麼多的窮人，這絕對不是三言兩語可以解釋的。

我曾經寫過一本書〈人類面臨的重大問題〉，裡面就討論到世界的貧困問題，也許可以拋磚引玉，使大家能夠靜下來思考這件事。

閱讀檢測站

- () 1. 請問今年的臺灣元宵節燈會辦在哪個地方？
(A) 嘉義 (B) 屏東
- () 2. 請問目前世界上童工人口量最多的地方在哪邊？
(A) 北美洲 (B) 亞洲
- () 3. 請問火車型號 CT273 由哪一國人策劃製造？
(A) 日本 (B) 韓國
- () 4. 請問拜訪哪一個國家須先通過品格測驗？
(A) 澳洲 (B) 加拿大

心得分享區



本週新聞討論到了非洲童工的問題，請問你對於這項議題有什麼看法呢？
